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26 Astronomija

KJE VIDIMO VEC, NA ZEMLJI ALI NA LUNI?

Vprasanje v naslovu je zastavljeno nekoliko nenatanéno. Da bi nanj lahko
pravilno odgovorili, bi morali pravilneje vprasati, in sicer Kje vidimo vecjo
povrsino? oziroma Kje vidimo veéji del povrsine.

Gre torej za dve vprasanji, v celoti pa za tale problem: Na Zemlji ali
pa na Luni naj bo enako visoka gora. Smo na njenem vrhu in opazujemo
povrsino Lune oziroma Zemlje. (Tu uporabljamo izraz povrsina (geome-
trijski pojem) namesto pravilnejsega izraza povrije (fizikalno-geografski
pojem) zato, ker Zemljo in Luno obravnavamo kot krogli (idealizacija),
kar seveda ti telesi nista.)

Zdrava pamet takoj odgo-

vori: vecjo povrSino vidimo na 0
Zemlji, vecji del (kos) povrsine n
(glede na celoto) pa na Luni, ¢e 9
vemo, da je Luna manjsa od Ze- D3

mlje in ¢e seveda v obeh prime-
rih opazujemo povrsino z enake
visine. Zdaj pa to dokazimo.

Vzemimo veliko kroglo s pol-
merom R, vi§ino gore h (h naj
bo v primerjavi z R tako maj-
hen, da je h? zanemarljiv) pa si
predstavljajmo s kratko daljico v
podaljsku polmera (slika 1). Gle-
damo iz opazovalisca O. Nas po-
gled sega od O do D; oziroma od
O do D4, vidimo pa kapico krogle. Og
Povrsina E.E‘. ‘kaplcas‘:v:]e Pkapjca = Slika 1. K opazovanju krogle od blizu, to je z
= 2mRv, Ce je v viSina kapice (v visine h (h dosti manjsi od R) nad povriino
je tudi tako majhen glede na R, krogle.
da je v? zanemarljiv).

Pri gornjih pogojih najprej iz AO, D203 (ob Dy je pravi kot) izpe-
liemo R? = v(2R — v) = 2vR, nato pa iz AOD,S (ob Ds je spet pravi
kot) se R} = (v+h)(R—v) = vR+ hR. Iz enakosti 2vR = vR + hR sledi
v = h. Pri majhnih vrednostih h sta h in v priblizno enaka.

Zdaj lahko odgovorimo na prvo vprasanje. Pri konstantni visini
h, s katere gledamo. je povrsina, ki jo vidimo, sorazmerna s polmerom
krogle R.

Polmer Lune je i polmera Zemlje. Zato z enake vigine na Luni vidimo
4-krat manj povrsine kot na Zemlji.
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Odgovorimo Se na drugo vprasanje. Vidimo tolikSen del krogle, kot
pove kvocient };LM = i:g“' = f‘ﬁ Pri konstantni visini A je del povrsine,

ki ga vidimo gled‘::lrala celoto, obratno sorazmeren s polmerom krogle R.

Polmer Lune je ;11- polmera Zemlje. Zato z enake visine na Luni vidimo
4-krat vecji del povrsine kot na Zemlji.

Zdaj pa drugo vprasanje Se nekoliko razsirimo. Naj se opazovalisce
oddaljuje od krogle. Prej smo kroglo opazovali od blizu, zdaj od daleé.
Polmer R krogle naj bo tako majhen glede na oddaljenost r, da R? lahko
zanemarimo.

Vprasajmo se, koliksen del krogle vidimo pri pogledu od dale¢. Gre
za primer, da je opazovaliSée na Zemlji, in se vprasamo, koliksen del
Lune vidimo z Zemlje (slika 2). Veliko ljudi pravi brez razmisleka, da
pri opazovanju (posebno “o¢itno” naj bi to bilo ob polni luni ali §¢ipu)
vidimo pol Lune. Zdrava pamet spet trmari, da to ni mogoce. Dokazimo,
da ima zdrava pamet tudi tokrat prav.

Iz velike oddaljenosti, torej iz opazovalisca O, vidimo toliksen del
krogle, kot pove kvocient # = o (slika 2). S te slike razberemo, da
je v = R — z, pri éemer x izracunamo iz AOD,S (ob D, je pravi kot).

Izpeljemo R? = z(r—z) =rzinz = RTZ. Torej iz velike razdalje r = |OS)|

5 s R—n—_2 =R __ h 4:
vidimo —5z— = 1% = 5-ti del krogle.
Dy z=R-—v
Ry

Oy

=
Slika 2. K opazovanju krogle od daleé, to je iz oddaljenosti r (R dosti manjsi od r)
oziroma z “visine” h = r — R nad povrsino krogle.

Dobili smo zelo zanimiv rezultat. Ce smo blizu, vidimo %-ti del
krogle, ¢e smo dale¢, pa vidimo %-ti del krogle; h =r — R.

Zadnji rezultat uporabimo pri Luni. Oddaljenost Lune od Zemlje
1
je 60 polmerov Zemlje. S povrsja Zemlje vidimo %j—z = 49,8%

povrsine Lune, kar o¢itno ni pol Lune. (Tudi ¢e bi vzeli za r = 60Rz,
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bi bil rezultat enak. Pojasni.) Toliksni del Lune seveda vidimo trenutno.
V daljsem razdobju pa je vidimo veé. KolikSen del in zakaj tolikSsen pa
lahko preberete v élanku Lunina kimanja, Presek 26 (1998/99), str. 26.

Da bi bilo bolj zanimivo, ob zakljucku predlagam Se dve preprosti
vaji.

Izracéunaj, kolikSen del Lune in koliksen del Zemlje vidis iz:

— sredisca razdalje Zemlja-Luna,

— tocke na zveznici Zemlja-Luna, iz katere obe telesi vidis pod ena-
kim zornim kotom.
Resitvi bomo objavili v naslednji stevilki.

Marijan Prosén






